

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Батура Абдулы Гафара Адин Мохаммада на тему: «Роль международных организаций в урегулировании афганского конфликта в XXI веке», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Знакомство с диссертацией Батура Абдулы Гафара Адина Мохаммада «Роль международных организаций в урегулировании афганского конфликта в XXI веке» дает все основания для того, чтобы оценить ее как актуальное исследование, посвященное ряду важнейших проблем мировой политики и политической обстановки в Афганистане.

Афганская проблема является сегодня одной из важнейших горячих точек в системе международных отношений, в этом конфликте сталкиваются самые различные силы, а давление внешних игроков выступает существенным фактором дестабилизации. Нерешенность афганской проблемы, слабость позиции международных организаций, а также сложная конфигурация внутренних политических сил создает необычайный узел противоречий как в регионе, так и на глобальном уровне.

Автор представленной к защите диссертации — Батур Абдул Гафар Адин Мохаммад — квалифицированный специалист в области политических проблем развития международных организаций и афганской политики. Текст диссертации и статьи соискателя отличаются внимательным отношением к работам других авторов, тщательным изучением документов, четкой постановкой исследовательских задач исследования, логичностью структуры, глубоким анализом изученного материала и обоснованностью выводов.

Представленный в диссертации анализ существующих концепций функционирования международных организаций; обстоятельное изучение подходов глобальных и региональных организаций к афганской проблеме,

широта источниковой базы и вдумчивый обзор историографии свидетельствуют о высокой научной квалификации автора диссертации

Работа написана на основе широкого круга источников на русском, английском языках, а также на языке дари, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Это предоставляет возможность для расширения наших знаний о внутренних противоречиях внутри Афганистана, а также для понимания истинного отношения различных политических групп к позиции международных организаций.

Диссертация состоит из четырех основных глав, каждая из которых логично выстроена, а выводы последовательны и соответствуют поставленным задачам.

В первой главе автор анализирует место международных организаций в системе международных отношений, опираясь на существующие теории международных отношений.

Во второй главе автор раскрывает эволюцию непрекращающегося конфликта в Афганистане, подробно останавливаясь на событиях 2001–2014 гг., связанных с военной интервенцией США и союзников в Афганистан.

В третьей главе автор детально рассматривает позиции таких международных организаций как ООН, НАТО, ОБСЕ, ШОС и ОДКБ в отношении возможного решения афганской проблемы на локальном, региональном и глобальном уровнях.

Четвертая глава выявляет внутренние факторы, которые являются, по мнению автора, основным условием для стабилизации Афганистана.

Научная новизна диссертации ярко проявляется во всех главах. Автору удалось показать сильные и слабые стороны деятельности международных организаций в стабилизации Афганистана и доказать, что восстановление государства возможно лишь при опоре на политические силы внутри страны. В отличие от многих исследователей данной темы, автор сумел показать реальное влияние неформальных группировок на развитие ситуации внутри Афганистана.

